
10 Сцяжынамі памяці

Пасля дэмабілізацыі ў 1952 годзе 
вярнуўся ў Мінск і заняўся журналісц- 
кай дзейнасцю. Працаваў у газеце 
«Чырвоная змена», часопісах «Бя-
розка» і «Вясёлка». У 1962-м скончыў 
Вышэйшыя літаратурныя курсы ў Ма-
скве. З 1963 да 1966 г. і ў 1992—2000 гг. 
загадваў літаратурна-педагагічнай ча- 
сткай Беларускага рэспубліканскага 
тэатра юнага гледача, у 1966—1978 гг. 
быў яго дырэктарам. У 1978—1979 гг. 
дырэктар Дома літаратара, з 1980-га 
з’яўляўся літкансультантам Саюза 
пісьменнікаў БССР (з 1955 г. быў яго 
членам). У 1981—1984 гг. працаваў 
старшым рэдактарам выдавецтва 
«Юнацтва». Актыўна займаўся грамад-
скай дзейнасцю: уваходзіў у прэзідыум 
Беларускага тэатральнага таварыства  
і прэзідыум Савецкага цэнтра Міжна-
роднай асацыяцыі дзеячаў тэатра для 
дзяцей і юнацтва, быў членам праўлен-
ня Саюза пісьменнікаў БССР. 

Першыя творы А. Вольскага — апа-
вяданне «Воўчае гняздо» (1937) і верш 
«Калі б быў бы я паэтам» (1939) — былі 
апублікаваны ў часопісе «Іскры Ільіча». 
У зборніках паэзіі «Водбліскі далёкіх 
маякоў» (1958), «Далёкія і блізкія пры-
чалы» (1962), «Дабрата» (1966), «Выра-
тавальны круг» (1974), «Строма» (1982) 
значнае месца адведзена нялёгкай служ-
бе і подзвігам савецкіх маракоў. Шмат 
вершаў прысвяціў духоўнаму адраджэн- 
ню чалавека. Ад кнігі да кнігі расло 
яго майстэрства. Найбольш ярка яно 
праявілася ў творах для дзяцей. Збор- 
нікі «Маленькім сябрам» (1955), «Дзедаў 
госць» (1958), «Чырвоная зорка» (1961), 
«Чарнічка» (1964), «Рагатка» (1971), 
«Што такое мікра тое» (1971), «Лясныя 
мастакі» (1973), «Жывыя літары» (1973), 
«А куды падаўся дождж» (1974), «Ізумру-
давы горад, дзе ты?..» (1977), «Еду ў госці 
да слана» (1978), «Сонца блізка ўжо зу- 
сім» (1984), «Дабяруся да нябёс» (1984), 

«Ад А да Я — прафесія мая» (1987), 
«Хлеб — усяму галава» (1989) і іншыя 
пашыраюць кругагляд дзяцей, вучаць 
працавітасці, паслухмянасці, узаема-
дапамозе, сяброўству, дабрыні, шчы-
расці, павазе да старэйшых. Талент  
А. Вольскага выразна праявіўся ва ўмен-
ні арыгінальнымі сюжэтамі і вобразамі 
ўнікнуць у клопаты дзіцяці, гаварыць 
яму зразумела, простымі словамі аб 
праблемах жыцця, бачыць навакольны 
свет вачыма хлопчыкаў і дзяўчынак,  

з псіхалагічнай дакладнасцю перада- 
ваць асаблівасці ўспрымання юнымі чы-
тачамі новага і незнаёмага. 

Плённа працаваў і ў жанры драматур-
гіі. У суаўтарстве з П. Макалём напісаў 
п’есы «За лясамі дрымучымі» (1959)  
і «Марынка-крапіўніца» (1962). Разам  
з Э. Доўнарам — кінасцэнарый «Марын-
ка, Янка і тайны каралеўскага замка» 
(тэлеверсія ў дзвюх серыях — «Пастух 
Янка», фільм зняты ў 1976 г.). Аўтар 
п’ес-казак «Сцяпан — вялікі пан» (1979, 
пакладзена на музыку Ю. Семянякам  
і пастаўлена на сцэне Мінскага тэатра 
музычнай камедыі — першая беларуская 
аперэта для дзяцей), «Тры Іваны — тры 
браты» (1985), «Граф Глінскі-Папялін-
скі» (1986), «Каб не змаўкаў жаваранак» 
(1989). На Беларускім тэлебачанні па- 
стаўлены спектаклі «Апошняя ноч Алаі-
зы» (1986), «Водар папараці» (1989). Па 
творах А. Вольскага было знята некалькі 
мультфільмаў, найбольш вядомыя сярод 
іх — «Про кота Васю и охотничью кото-
васию» і «Мая мама — чараўніца». Зай-
маўся і перакладамі твораў рускіх і за-
межных аўтараў. Сярод іх — «Прыгоды 
Бураціны» А. Талстога, «Чайка» А. Чэха-
ва, «Голы кароль» Я. Шварца, «Маленькі 
лорд Фаўнтлярой» Ф. Бернет і інш. 

Памёр Артур Вольскі 5 верасня  
2002 года. Ён узнагароджаны ордэнам 
«Знак Пашаны», медалямі, граматамі 
Вярхоўнага Савета БССР. З’яўляецца 
лаўрэатам прэміі імя Янкі Маўра. 

Кацярына ВАРАНЬКО, 
вядучы бібліёграф Нацыянальнай 

бібліятэкі Беларусі 

Вядомы адрас літаратурнай памяці, 
мясціна, якая яднае, кліча ў госці 
беларусаў Казані і ўсяго Татарста- 
на, — музей Янкі Купалы ў Пячыш-
чах, блізкай ваколіцы Казані. Толь-
кі што тут пры падтрымцы Аддзя-
лення Пасольства Рэспублікі Бела-
русь у Расійскай Федэрацыі і ГПЗ 
«МТЗ — Татарстан» адкрылася вы-
стаўка Дзяржаўнага літаратурна-
мемарыяльнага музея Якуба Коласа 
«Якуб Колас і Янка Купала: зямля і 
неба беларускай літаратуры». 

На адкрыцці з прывітальным сло-
вам да прысутных звярнуўся 

кіраўнік Аддзялення Пасольства Бела- 
русі ў Расіі ў Казані Віктар Шчэцька. 
Выступіў таксама і кіраўнік Выканаў-
чага камітэта Савета Асамблеі народаў 
Татарстана Рэнат Валіулін. Шчырымі 
словамі любові да беларускага народа, 
беларускай літаратуры было насычана 
выступленне народнага паэта Татарста-
на, лаўрэата Дзяржаўнай прэміі Расій-
скай Федэрацыі, вядомага грамадскага 
і палітычнага дзеяча Рэната Харыса. Та-
тарскі паэт і перакладчык зрабіў невера-
годна шмат дзеля развіцця і ўмацавання 
беларуска-татарскіх літаратурных сувя-
зей, дзеля захавання творчай спадчыны 
беларускіх класікаў на мове свайго на-
рода. У 2018 годзе Рэнат Харыс выдаў у 
Казані зборнік беларускай паэзіі ў сваіх 
перакладах — «Калі ласка — Хуш кіле-
сез!». Пад адной вокладкай знайшло-
ся месца творам Францыска Скарыны, 
Францішка Багушэвіча, Янкі Купалы, 
Якуба Коласа, Максіма Багдановіча, Мі-
хася Чарота, Уладзіміра Дубоўкі, Петру-
ся Броўкі, Пятра Глебкі, Максіма Танка, 
Аркадзя Куляшова, Рыгора Барадуліна, 
Раісы Баравіковай, Леаніда Галубовіча, 
Міхася Пазнякова, Валерыя Казакова, 
Міколы Мятліцкага, Уладзіміра Мару-
ка, Віктара Шніпа, Людмілы Рублеўскай, 
Алеся Бадака, Таццяны Сівец… Усяго 
30 паэтаў Беларусі прадставіў чыта-
чу татарскі перакладчык. Уражальнай 
аказалася і прадмова да кнігі, у якой, 
дарэчы, Рэнат Харыс напісаў: «Асаблівая 

цікавасць да Беларусі ўзнікла ў мяне 
недзе ў 1971 годзе ў перыяд работы ад-
казным сакратаром Саюза пісьменнікаў 
Татарстана. Тады старшынёю Саюза 
пісьменнікаў Татарстана працаваў вя-
домы паэт Закі Нуры… Ён часта ўспа-
мінаў пра сваё “лясное” жыццё ў час 
вайны, калі змагаўся супраць фашыстаў 
у партызанскім злучэнні Канстанціна 
Заслонава — спярша падрыўніком, па-
сля камандзірам атрада разведкі. Пра 
гэты перыяд свайго жыцця ён напісаў у 
кнізе апавяданняў “І мёртвыя помсцілі”. 
Ганаровы грамадзянін горада Орша Закі 
Нуры заўсёды падтрымліваў кантакт з 
беларускімі пісьменнікамі, перакладаў 
на татарскую мову іх творы і выдаваў 
кнігі». І далей: «У тыя самыя гады ў вёс-
цы Пячышчы Верхне-Услонскага раёна 
на беразе Волгі адкрыўся музей Янкі Ку-
палы, эвакуіраванага ў наш край у гады 
Вялікай Айчыннай вайны. У з’яўленні 
гэтага музея таксама ёсць немалая за-
слуга Закі Шарафутдзінавіча. У гэтым 
музеі праз жыццё і творчасць Янкі Ку-
палы для мяне шырэй адкрыліся дзверы 

ў свет беларускай літаратуры. Побач са 
знаёмымі па школьных падручніках Ян-
кам Купалам і Якуба Коласам паўсталі 
Максім Танк, Пятрусь Броўка, Аркадзь 
Куляшоў і іншыя. Нябачаная бяда, пры-
несеная фашыстамі на беларускія землі, 
з неверагоднай сілай адлюстроўваецца  
ў іх творах і пераўтвараецца ў гімн ге-
раічнай трываласці і жыццялюбству бе-
ларускага народа». 

З вялікай увагай усе слухалі высту-
пленне дырэктара Дзяржаўнага літа-
ратурна-мемарыяльнага музея Якуба 
Коласа Ірыны Мацяс, якая адзначыла 
непарушную еднасць двух класікаў — 
Янкі Купалы і Якуба Коласа. Ірына Ула- 
дзіміраўна падкрэсліла, што сяброўства 
ў межах музейнай прасторы Беларусі 
і Татарстана — гэта і мост, які развівае 
літаратурную, культурную, нарэшце, 
народную дыпламатыю паміж нашымі 
рэспублікамі. Прыемна, што ў Міністэр-
стве культуры Рэспублікі Беларусь раз-
умеюць надзвычайную вагу міжнарод-
ных стасункаў у галіне культуры. Вартае 
месца ў развіцці сяброўства, музейнага 

абмену паміж Беларуссю і рэгіёнамі Ра- 
сійскай Федэрацыі займае Дзяржаўны 
літаратурна-мемарыяльны музей Якуба 
Коласа. 

— Калі гаварыць, у прыватнасці, пра 
Казань, музей у Пячышчах, — зазначае 
Ірына Мацяс, — то наша сяброўскае, 
шчырае партнёрства немагчыма без ру-
плівасці кіраўніка гэтай установы Рымы 
Абызавай. Яна — часты госць у Беларусі, 
ініцыятар многіх творчых, асветніцкіх 
праектаў. Такія людзі культуры будуюць 
нашу еднасць, выклікаюць прыязнасць 
і ўсталёўваюць добрыя стасункі. Калі 
кантактуеш з Рымай Абызавай, адразу 
ўзнікае прыцягненне да Татарстана, Ка-
зані, да народа Татарстана… 

Экскурсію па выстаўцы «Якуб Колас 
і Янка Купала: зямля і неба беларускай 
літаратуры» правяла навуковы супра-
цоўнік Дзяржаўнага літаратурна-мема-
рыяльнага музея Якуба Коласа Каця-
рына Саўчанка. А прадстаўнік белару-
скай суполкі ў Татарстане «Спадчына» 
Галіна Барановіч прачытала верш на 
роднай беларускай мове, а яшчэ пада-
рыла музею ў Пячышчах ручнік, які 
быў вытканы сто гадоў назад. Кіраўнік 
«Спадчыны» Сяргей Марудзенка вы-
казаў удзячнасць кіраўніцтву Беларусі 
і Татарстана за падтрымку і ўвагу да 
культурных кантактаў паміж рэспуб- 
лікамі і народамі. Уразіў чытаннем па-
этычнага твора на беларускай мове 
і юны сябра музея, удзельнік многіх 
мерапрыемстваў у Купалаўскім доме  
ў Пячышчах Сяргей Бутэнка. 

Падзея, што адбылася ў Татарстане, 
акрэсліла і магчымыя перспектывы 
развіцця культурных, літаратурных 
сувязей. «З’яўляючыся членам Саюза  
пісьменнікаў Беларусі, — падсумоўвае 
новы творчы праект Ірына Мацяс, — за-
клікаю сваіх калег па творчай арганіза-
цыі не забывацца на клопат па ўшанаван-
ні тых беларускіх літаратурных адрасоў, 
якія ёсць у свеце, якія служаць для нас 
напамінам, што беларускае мастацкае 
слова цікава ў многіх куточках. І не толь-
кі ў Расіі, але і ў розных іншых краінах». 

Кастусь ЛЕШНІЦА
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Удзельнікі мерапрыемства.

Артур Вольскі (сапраўднае прозвішча Вольскі-Зэйдэль), з дня нараджэння 
якога 23 верасня споўнілася 100 гадоў, нарадзіўся ў мястэчку Койдана-

ва (сённяшні Дзяржынск Мінскай вобласці) у сям’і пісьменніка Віталя Воль-
скага. У час вучобы ў 25-й Мінскай узорнай чыгуначнай беларускай школе імя  
А. Чарвякова захапіўся літаратурай і маляваннем. Там выкладаў гісторыю  
і геаграфію Іван Фёдараў (будучы пісьменнік Янка Маўр), які выхоўваў у вуч-
няў любоў да роднай мовы, знаёміў з культурнай спадчынай нашай краіны. 
У 1938 годзе А. Вольскі паступіў у Віцебскае народнае мастацкае вучылішча. 
Калі пачалася Вялікая Айчынная вайна, эвакуіраваўся ў г. Уральск, дзе праца-
ваў мастаком у Беларускім дзяржаўным тэатры імя Якуба Коласа. Прызваны  
ў Чырвоную Армію ў 1942-м. Служыў на флоце на Далёкім Усходзе. Удзельнічаў 
у баях супраць Японіі, быў боцманам, мінёрам, ваенным журналістам. Узнага-
роджаны ордэнамі Айчыннай вайны ІІ ступені і медалём «За баявыя заслугі». 

Артур Вольскі.


